

现在必须讲和 否则攻击规模会更大

特朗普向伊朗发出强烈威胁

新华社纽约6月21日电(记者

刘亚南 徐静)美国总统特朗普当地时间21日晚间发表全国电视讲话时表示,美国刚刚“彻底清除”了伊朗三处核设施,美国的目标是摧毁伊朗核能力。特朗普还称,伊朗现在必须讲和,否则将来对伊朗的攻

击规模会更大、也更容易。

特朗普说:“要么是和平,要么伊朗会出现比过去8天更大的悲剧。要记住的是,有很多目标没有被打击。当晚打击的只是最困难和可能最具杀伤力的目标。如果没能很快实现和平,我们将精准、快速和

熟练地打击其他目标。这些目标中的大多数可以在几分钟内被清除。”

特朗普在当晚的简短电视讲话中指责伊朗支持恐怖主义,在过去40年对美国和以色列发出死亡威胁,伊朗应该为美国人在中东因仇恨而发生的死亡或伤害负责。

在结束电视讲话后,特朗普还在社交媒体上称,伊朗对美国的任何报复都将会遭受远大于当晚力度的反击。

特朗普当天早些时候在社交媒体上说,美军已“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。

美国“危险豪赌”加剧中东危局

特朗普21日晚确认,美军空袭伊朗三处核设施。地区问题专家认为,美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”,推升冲突进一步升级并加剧外溢风险,把相关国家和中东地区推向灾难深渊边缘,其连锁反应或将蔓延全球。

特朗普政府的“危险豪赌”

据美国福克斯新闻网站当天报道,美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹,还向伊朗其他核设施发射30枚“战斧”巡航导弹。

伊朗塔斯尼姆通讯社22日援引伊朗地方官员的话证实,福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施遭袭。不过,代表伊朗库姆省的议员穆罕默德·曼南·莱希说,美军袭击只取得“表面”成果,福尔道核设施并未受到严重破坏。

美国媒体认为,特朗普政府选择此时空袭伊朗核设施,部分原因是白宫认为在伊朗军力近来不断被削弱的背景下,空袭可以“完全根除”伊朗核项目。

美国《纽约时报》报道,特朗普下令空袭伊

朗核设施是一场“豪赌”,赌上的是美国能应对伊朗后续对地区内超过4万名美军的打击报复,以及美方已终结伊朗再度推进核项目的可能性,“这将是危险的豪赌”。

特朗普政府的“豪赌”遭到美国国内甚至共和党党内批评。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说,特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权,并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中。共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”。美国共和党策略师莎拉·朗韦尔说,美国空袭伊朗将被特朗普的大部分支持者视为“不可饶恕的罪过”。

地区局势“危险升级”

伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文说,美国袭击伊朗核设施“令人发指”,将会产生“持久后果”,伊朗保留一切捍卫主权、利益和人民安全的选项。联合国秘书长古特雷斯发表声明指出,美国军事打击伊朗核设施是地区局势的“危险升级”,对国际和平与安全构成“直接威胁”。

多国媒体和专家认为,美军行动将进一步推升紧张局势,加剧冲突外溢风险,给整个地区带来持续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,美国对伊朗动武后,伊朗回应可能不会局限于其地理边界,打击目标将包括分布于海湾地区的美

军基地。美国《华盛顿邮报》认为,美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯说,美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列,而是整个地区。

不少地区专家指出,美军空袭伊朗引发的连锁反应或将蔓延到全球,包括正致力于遏制通货膨胀的美国也将自吞苦果。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为,如果冲突升级导致霍尔木兹海峡被封锁,这将对全球能源供应造成严重影响,进而冲击全球经济。

此外,海湾国家尤其担心冲突进一步升级会否导致核泄漏事故。

武力“解决不了任何问题”

多国专家学者认为,美国空袭伊朗或将打开暴力循环的“潘多拉盒子”,武力不是解决国际争端的正确途径,必须推动伊朗核问题重回对话谈判的政治轨道。

伊朗原子能组织22日发表声明说,伊朗不打算在核设施遭袭后停止发展核工业。专家认为,美国空袭伊朗将令伊朗核问题更加复杂化,而不是得到解决。伊朗不会轻易放弃其核项目,伊朗此次遭到美军袭击甚至可能坚定研发核武器的决心。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,伊朗对美军袭击的回应或许不仅仅局限于军事领域,伊朗或许会退出《不扩散核武器条约》。美国智库军备控制协会核问题专家凯尔茜·达文波特表示,美国可以摧毁伊朗的核设施,但无法消除相关技术知识,美军袭击反而可能会刺激伊朗研发核武器,“美国仍然需要制定

缓和局势的计划和防止扩散的长期战略”。

数十年来,中东地区因外部干涉等因素冲突不断,美国在中东地区的战争与干涉造成大量平民伤亡,冲突导致地区恐怖主义滋生,地区国家饱受其害。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼指出,武力只会激化矛盾、扩大冲突,诉诸军事手段只会让局势更加复杂。

分析人士呼吁,开启对话谈判是根本出路,必须坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说:“军事行动和最后通牒解决不了任何问题,唯一切实解决办法是回归政治对话与外交谈判。”美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳表示,外交是永久解决伊朗核问题挑战的唯一机会。

据新华社北京6月22日电

伊朗外长质问西方何来“重返”谈判桌

新华社德黑兰6月22日电 伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文,质疑西方关于伊朗应“重返谈判桌”的说法,称伊朗从未退出、更未破坏任何外交进程,何来“重返”它从未离开的谈判桌?

阿拉格齐写道:上周,伊朗正与美国进行谈判,以色列却决定破坏这场外交努力。本周,伊朗与欧洲三国及欧盟代表展开会谈,美国又决定扼杀这一外交进程。

“你们能得出什么结论?英国和欧盟高级代表称伊朗必须‘重返’谈判桌。但伊朗从未离开,更未破坏谈判,何来‘重返’一说?”他质问道。

伊朗外交部稍早前发表声明说,“世界不能忘记,正是美国在外交进程的过程中,背叛了外交原则”。所有人都清楚地认识到,美国对伊朗发动了“一场危险的战争”。

当天早些时候,英国首相斯塔默就美军袭击伊朗核设施在社交媒体上表态,要求伊朗重返谈判桌,通过外交途径解决当前危机。斯塔默声称,伊朗的核计划对国际安全构成严重威胁,“因此绝不能允许伊朗发展核武器。美国已采取行动,以缓解这一威胁”。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯也在社交媒体上说,“绝不允许伊朗发展核武器”,欧盟“敦促各方后退一步,重返谈判桌,避免局势进一步升级”。欧盟外长将于23日讨论当前局势。

美国“绷紧神经”

美国突然空袭伊朗三处核设施后,美国安全部门绷紧神经,多地加强戒备。据美国有线电视新闻网报道,美国国土安全部和联邦调查局等部门正密切跟踪中东局势,追踪任何可能对美国安全构成威胁的情报。

美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆21日晚在社交媒体发帖称,国土安全部将“不断工作”,以保护美国国土安全。

美国首都华盛顿和纽约市的警方均表示,已与联邦机构共享情报,保持高度戒备,重点保护目标包括宗教和文化设施。

据新华社专特稿

以色列全国戒备

据新华社耶路撒冷6月22日电 以色列国防军22日在社交媒体上发表声明说,基于当前局势,决定当日起立即调整本土守备司令部指令,升级全国戒备状态。

声明说,经国防部长卡茨批准,基于当前局势评估,以军决定从当地时间22日3时45分起,立即调整本土守备司令部指令。调整内容包括,将全国所有地区由“部分限制活动”状态升级为“必要活动”状态。新指令包括:禁止教育活动、聚集性活动及非必要行业运营。